

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken:

Egy óra 400 korona. Negyedévre 1200 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Egyes szám ára 20 korona.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egyes szám ára 20 korona.

A főispáni

beiktatás tegnap délelőtt ünnepies keretek között folyt le a magyar alföld metropolisában. Dr. Hadházy Zsigmond megnyitó és program beszédével egy csapásra megnyerte a hangoztatott igazságai mellett lelkes hangulatra keltette nemcsak Hajdúvármegye, de ami ennél is jelentősebb Debrecen város törvényhatósági bizottságának tagjait is. A szavait kísérő helyeslések, a gyors egymásutánban felhangzott éljenzés és a beszéde nyomán támadt lelkes, hosszantartó tapsvihar eklatáns bizonyosságtétele annak, hogy kitűnően megtalálta missziójának útját.

Mindannyian magyarok, mindannyian testvérek vagyunk. Mindnyájan tudjuk nagyon jól, hogy csak a magyarok Istenétől várhatunk segítséget s csak ő bene bizhatunk s annyi éhes ellenséggel szemben csak magunk karjára, erős öklére támaszkodhatunk. Aki hazáját szereti, az most összefog, mert csak egyetlen-egy egyesülés és csak ez hozza meg a magyar nemzet igazi feltámadását s biztosíthatja az integer Magyarországot.

Hát érezhet, hát gondolkozhatik másképpen magyar ember? Hát lehet-e rá nézve fontosabb cél, mint az ország feltámadása? A főispán beszédére elhangzott válaszokban, az üdvözlő küldöttségek nyilatkozataiban ez a gondolat jutott kifejezésre és ebben a gondolatban, ebben az érzésben való egyesülés jelölte meg mindenki a nemzeti boldogulás útját.

Nos hát ha így szölk, ha így hangzottak el a nyilatkozatok, akkor elvárjuk és bizunk benne, hogy ezt a fogadástételt valóra is váltják. Nem azt fogják keresni az egyes rétegek, ami magyart a magyartól elválaszthatja, hanem, ami összehozza.

Igények, extra vagans kívánságok politikai érvényesülések, szakadatlan kívánságok, jórészt lehetetlen óhajok, vagy követelések, csak szét húzást teremthetnek. A nemzeti ébredés és megerősödés gondolata pedig csak egyesüléshez és egyetértéshez vezethet. Ki kell tehát kapcsolni minden magyar embernek a kívánságok láncolatát. Be kell látni, hogy minaddig, amíg az ország a nemzeti építés alkotó munkája véget nem ér, lemondással, nélkülözéssel, de ösztartó munkával kell egyesülnie a magyarságnak. Ezzel kezdődik a kölcsönös megértés és ebből fakad a hön szomjúhozott nemzeti boldogság és jobb jövő diadala.

Ha ilyen megértő lemondással, pártoskadást szító szándékok kikau-

csolásával Debrecen minden rétege egyesül és semmi mást, csak a haza boldogulását tartja szem előtt és segíti elő, akkor a magyarságnak diadalmasan nyert ügye lesz.

Ha ehhez a visszavonások városában az első, kezdeményező lépést Hadházy Zsigmond főispán sikerrel megtette s ha a fogadkozások, ami beszéde nyomán fakadt, nem üres,

színes buborékok voltak, akkor ez az installáció dicsőségesebb éra kezdetét jelenti Debrecenben is és a főispán boldog meglepedéssel konstataálhatja: Vén, vidi, vici.

Debrecen és Hajdúvármegye főispánjának ünnepélyes beiktatása.

Dr. Hadházy Zsigmond programbeszéde.

Magasztos ünnepségek keretében iktatták be dr. Hadházy Zsigmondot Debrecen és Hajdúvármegye törvényhatósági közgyűlésén a főispáni méltóságba. A város és a megye közönségének legfényesebb képviselője

jelent meg az installáción és fogadta üdvözlölte meleg szeretettel az új főispánt.

Az ünnepségről szóló részletes tudósításunk a következő:

A vármegyei installáló közgyűlés

Pákozdy Sándor alispán 10 óra után pár perccel nyitotta meg a törvényhatósági bizottsági közgyűlést, üdvözlölvén a megjelenteket, kegyelettel emlékezett meg mezőtelegi Miskolczy Lajosról, aki a közért teljesített szolgálatában halt meg. Indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy a jegyzőkönyvben az elhunyt főispán emlékét megörökíti és részvét táviratot intéz az özvegyhez.

Elnöklő alispán ezután bejelentette, hogy Magyarország Kormányzója február 26-án kelt belügyminiszeri leirat értesítése szerint dr. Hadházy Zsigmond nemzetgyűlési képviselőt nevezte ki Hajdúvármegye és Debrecen város főispánjává. (Éljenzés.)

Dr. Nábráczky Béla vármegyei főjegyző felolvassa a belügyminiszeri leiratot, melyet a közgyűlés egyhangulag tudomásul vesz. Majd elnöklő alispán indítványára Ujhelyi Andor vezetésével egy 7 tagú küldöttség megy az új főispánért, hogy meghívják az installáló közgyűlésre.

A közgyűlési terembe lépő Hadházy Zsigmond főispánt lelkes éljenzés fogadta, akit Pákozdy Sándor alispán üdvözöl, majd leteszi a hivatalos esküt és elmondja székfoglaló jelű beszédét.

Az új főispán beszéde.

Méltóságos alispán ur! Tekintetes Törvényhatósági bizottság! Amikor a kormányzó ur ömeltóságának legmagasabb elhatározásából — most letett esküm után a Hajdúvármegye főispáni székét elfoglalom, első szavam a tisztelet közgyűléshez a mély tisztelet és megkülönböztetés, nagyrabecsülés kifejezése a törvényhatóság iránt, melynek kebelében

tettem meg az első lépéseket a politika mezejébe.

Inmár husz esztendeje elmúlt annak, hogy a törvényhatóságnak állandóan tagja vagyok. Ez idő alatt vele éltem át sok szép, fényes és dicsőséges időket, de vele szenvedtem át kegyetlenül szomorú, szerencsétlen és bus napokat is. Ez aránylag nem hosszú idő alatt lepergett óriási jelentőségű nagy események vihára és fergetege úgy ide fűzött, úgy ide kötött engemet, hogy én a főispáni méltóságban sem tudok más lenni soha, mint a törvényhatóságnak egyik igaz és hűséges fia, kinek egyedüli ambíciója, hogy megvalósuljanak azok a nemzeti ideálok, melyekért én ifjú korom óta a törvényhatóság tagjaival együtt küzdöttem s hogy beteljesíthessem azokat a reményeket, melyeket ez új hatáskörömhöz fűzök s mindezt oly igazsággal, oly méltányossággal tehetném, hogy változatlanul megőrizhessem és megérthessem azt a meleg szeretet, melyet a törvényhatóság részéről mindenkor tapasztaltam.

Ezután politikai hitvallásáról beszélt. Beszédének a része megegyezik a városi közgyűlésen elmondottakkal, így az ottani installációról szóló részben közöljük.

Az üdvözlések.

Hadházy Zsigmond beszéde után U Szabó Lajos dr. emelkedett szólásra. Üdvözlő beszédében a magyar tör-

Installáció a városházán.

A városháza nagytermet már 11 óra előtt teljesen megtöltötték a törvényhatósági bizottság tagjai, a társadalmi egyesületek, egyházak, a városi hivatalok, az államrendőrség és a katonaság küldöttségei és a nagyszámú érdeklődők serege. A karzator hölgyek részére tartotta fenn a rendezőség, amelyen Debrecen elő-

fénelem legragyogóbb századának, a XIX. század vívményairól beszélt. Ez a század a liberalizmus százada. Jogegyenlőség, szabadérvényesülés volt a jelszó és az ország néhány évtized alatt bámulatos fejlődést ért el.

A gyors fejlődés azonban megfosztotta magát. Akik a jogegyenlőség és a szabad érvényesülés alapján hazánkban ismereteket szereztek, azok az idegenek ellenünk fordultak.

Tisza Istvánnal meghalt nálunk a liberalizmus is. Azok ölék meg Tiszát, akik a legjobbat köszönhettek neki. Mindebből az a tanulság, hogy a liberalizmus ma már nem az a vezérszög, mely kivezet bennünket ebből a sötétségéből.

Beszélt a nacionalizmus és az internationalizmus harcáról, mely ma az egész világon dúl. Megjósolja, hogy ez a nagy harc a nacionalizmus diadalával fog végződni, mely az egész világon egyre jobban hódít.

Szükséges, hogy Magyarországon is mindenki nacionalisává legyen, mert csak így lehet a ránk váró újjáépítő munkát elvégezni. Ehhez a munkához böcs vezetőkre van szükség. E vezetők egyike Hadházy Zsigmond, akinek szelplőtlen tiszta jellemét, becsületet multját és nagy képességeit mindenki ismeri.

A vármegyei törvényhatóság nevében őszine lelkesedéssel, bizalommal és testvéri szeretettel üdvözi az új főispánt, akinek mindnyájan hű követői akarnak lenni.

Nábráczky Béla főjegyző a vármegyei tisztikar nevében, Kálmán Lajos pedig a vármegye közönsége nevében üdvözölte az új főispánt.

Gaal János indítványára kimondotta a közgyűlés, hogy a vármegyei installáción elhangzott beszédeket és üdvözléseket jegyzőkönyvbe iktatják.

kelő hölgyei foglaltak helyet. A vármegyházáról fél tizenkettő után érkezett meg a város díszfogatán a városházára dr. Hadházy Zsigmond főispán, mire Csóka Sámuel h. polgármester a tanács tagjainak kíséretében elfoglalta az elnöki széket. Vass Károly tanácsnok Hiszekegy-je után megnyitotta az ülést, tisztelettel és

szeretettel üdvözölte a megjelent küldöttségeket, vendégeket és a törvényhatósági bizottság tagjait, kijelentette, hogy az ülés egyetlen tárgya dr. Hadházy Zsigmond főispán eskütétele.

Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző felolvassa ezután a kinevezésről értesítő belügyminiszteri leiratot, mire Csóka Sámuel h. polgármester annak kijelentése után, hogy mivel a főispán a szomszédos szobában tartózkodik, az ülést nem függeszti fel, felkéri Nagy József nyug. pénzügyigazgató vezetésével Jóna István, Polgáry József, Somossy László és dr. Tervey Tamás bizottsági tagokat, a főispán meghívására a közgyűlési terembe.

Dr. Hadházy Zsigmond főispánt a terembe való belépése alkalmával lelkes eljenzés fogadta, majd elfogalva az elnöki széket. Csóka Sámuel h. polgármester bejelenti, hogy a kinevezésre vonatkozó belügyminiszteri leiratot a közgyűlés egyhanglúan tudomásul vette és kérte a főispánt, tegye le a hivatali esküt és foglalja el állását.

Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző olvasta fel az eskü szövegét, melyet a főispán emelkedett hangon mondott utána.

A főispán székfoglaló beszéde.

Nagyságos polgármester ur, tekintetes törvényhatósági bizottság! Amidőn a kormányzó ur legmagasabb elhatározásából a most letett eskü után Debrecen sz. kir. város főispáni székét elfoglalom, méltóztatásuk megengedni, hogy a legteljesebb magyaros őszinteséggel bevalljam és kijelentsem, hogy én Debrecen sz. kir. város főispáni állásának elfogadására csak igen nehezen határoztam el magamat. Ennek oka kizárólag az volt, hogy én nagyon jól ismerem azokat a súlyos ellenérteket, amelyek Debrecen városában egy politikai, mint társadalmi téren fennforognak és ezen ellentétnek ütközéspontjába belejutni kedvem egyáltalán nem volt és azt nem is ambicionáltam. Hogy mégis vállaltam ezt a súlyos kötelezettséget, annak két oka van: Az egyik a közérdek parancsa. A m. kir. kormány a közérdekre való hivatkozással így kívánta, így akarta és én deferáljam. Akaratomat az ő akaratának alárendeltem, mert felfogásom az, hogy mindenkit, akit végzet a politika terére vezetett, ha csak lelkiismeretével és meggyőződésével súlyos összetűzésbe nem kerül a közérdek parancsát teljesíteni köteles. A másik ok az, hogy aki ezen nehéz feladatra vállalkozik annak ezen feladat teljesítésére bizalomra van szüksége önmagához és én én bízom magamban abban a tekintetben is, hogy a főispáni méltóságot meg tudom óvni attól a nem neki jutó szereptől, hogy a mindennapi politikai apró-cseprő dolgaiba beleavakozzék. (Eljenzés.)

Magamban bízom, amikor elhatároztam magamat, de remélem és bízom hiszem, hogy Debrecen nagy múltú és hazafias polgársága úgy fog fogadni, mint magyar a magyar embert és akiről ekeve feltételezte azt, hogy erejét az országnak, a nemzetnek, a városnak és a nagy közérdekszolgálatába állította és ha látni fogják, hogy én a jog, a törvény, az igazság és a méltányosság alapján állok, támogatni fognak, sőt idők folyamán talán bizalmukra is érdemesítenek. (Eljenzés.)

Ezek voltak azok az okok, amelyek elhatározásomat előidézték és én abban a hitben és reményben vagyok, hogy a közérdek parancsa és az említtett bizalom egész biztosan fog vezetni engem azon az úton, a melyen most eljenztem.

Ezek előre bocsátása után mélyen tisztelt közgyűlés méltóságosak az én szíves üdvözlésemre és nagyrabecsülésre kifejezését fogadni és egyben méltóztatásuk megengedni, hogy a lehető rövidesen megismerhessem a

mélyen tisztelt bizottsággal az én politikai állásfoglalásomat. (Halljuk, halljuk.)

En tehát csak ismétlésbe bocsátkozom akkor, amikor kijelentem, hogy gróf Bethlen István miniszterelnök urnak őszinte igaz, hűséges és törhetlen híve vagyok. Az ő politikája az én politikám is. Azt a politikát követem, melynek végcélja a területileg integer és független Magyarország, melyben a szabad és boldog magyar nemzetre a magyar szent korona diadémaság fénye ragyog. Ez volt ifjúkori álmom, ma is ez az én politikai ideálom, ezért küzdöttem eddig is, ezért fogok küzdeni ezután is.

Ezt a végcél oly magasnak és felségesnek s egyedül magyarnak tartom, hogy én egyszerűen nem is hiszem, hogy volna magyar ember a világon, aki ezt a végcél ne vallaná egyúttal a magáénak is; egyszerűen el se tudom képzelni, hogy magyar és magyar között e végcél tekintetében különbség volna.

Azt megengedem, hogy az eszközök, melyekkel ki-kik e célt elérni akarja lehetnek különbözők, lehet ezeknek helyessége fölött vitának is helye, szóval az eszközök lehetnek vitások, de maga a végcél nem lehet vitás soha.

Mélyen tisztelt Törvényhatósági Bizottság! igen messzre kellene mennem a szíves türelmüket nagyon is hosszasan kellene igénybe vennem, ha én a jelen alkalommal aprólékosan felsorolnám akarnám azokat az eszközöket, melyekkel az én véleményem szerint ez a szent magyar ideát elérhető aprólékosan felsorolnám akarnám, éppen ezért méltóztatásuk megengedni nekem, hogy én ezen alkalommal ezek közül csak arra a legáltalánosabb, de egyúttal leghatalmasabb eszközre mutassak rá, mellyel szerettem ez a cél, — habár ez ma szinte elérhetetlen távol sághban az akadályok ezreim túl csillog felénk, — a legteljesebb bizonyossággal a legrövidebb idő alatt elérhető; viszont, amely eszköz nélkül ez a cél soha-soha meg nem valósítható, sőt meg se közelíthető. Ez az eszköz nem valami csoda szer, hanem logikai szükségszerűség és semmi más, mint: a magyar nemzet összesített egysége.

Rettenetes összeomlásunk, s nagy nemzeti szerencsétlenségünk megtörténte után ugyanis ma már tisztán áll előttünk, hogy a mi szörnyű katasztrófánkat a nemzeti erő szétzilálása elforgásolódása és széthullása okozta. Mi sem természetesebb és mi sem logikusabb tehát, mint az, hogy ebből a rémes bajból csak a nemzeti erők összessége és egysége menthet meg bennünket. Ma már csak naiv lelkek számíthatnak idegen segítségre, ellenben minden reális gondolkodó ember jól tudja, hogy mi idegen segítségre nem számíthatunk, ez nincs és nem is lesz, nekünk barátaink nincsenek, csak kényes ellenségeink vannak, kiknek nem a mi feltámadásunk, hanem teljes és tökéletes pusztulásunk az érdeke, tehát mi nem számíthatunk senki másra, csak az Istenre és saját magunk erejére s egy pillanatra se felejtjük, hogy ha mi magunk nem segítünk magunkon, az Isten se segít rajtunk.

En szerintem tehát a leghatalmasabb eszközünk, mellyel a cél felé elindulunk s azt el is érhetjük a magyar nemzet megmaradt erőinek összesítése és az említett legszembetűnőbb célunk szolgálatába való beállítására. Miuután rámutattam politikai végcélomra s miután megmutattam azt az eszközt is, mellyel e cél felé haladni kívánok egyúttal megjelöltem azt a programot is, melyet e székfoglaló követni kívánok, világos az én programom, melyet e székfoglaló követni kívánok.

Röviden kifejezve: Rendet, nyugalmat, békés munkát jogot törvényt, igazságot s ezek eredményeként békességet, egyetértést és összetartást akarok s vármegyém területén ezekért kívánok munkálkodni teljes szívemből, lelkemből és minden erőmből.

Legfőbb törekvésem az lesz, hogy a békesség, egyetértés és összetartás

utjából elhárítsam a mesterséges akadályokat, mert az én felfogásom az, hogy a nemzeti nagy összefogás utjában fekvő akadályok nem természetes, hanem mesterséges akadályok, az én tapasztalatom szerint ugyanis minden magyar ember szeretni és imádják hazáját.

En a nagy nemzeti ideál szolgálataiba szeretnék beláítani minden erőt, csak természetesen tenát, hogy én vallásra, társadalmi osztályra tekintet nélkül, örömmel és készséggel fogadom el mindenkinek a nemzet egyeteméhez való hűségét. En nem a vallása, nem a foglalkozása és társadalmi állása, hanem kizárólag becsületessége és hazafias gondolkodása szerint ítélem meg az embereket s nagy tiszteltet adozom mindenkinek, aki a nagy nemzeti ideálért becsületesen dolgozni és munkálkodni akar.

Tisztában vagyok én azzal is t. közgyűlés, hogy a nagy nemzeti gondolatban való egyesülést rendkívül lankasztja és lohasztja az a rettenetesen nehéz és nyomorúság gazdasági helyzet, nyomorúság, melyben benne élünk. Tudom én azt nagyon jól, hogy egyik társadalmi osztály mint okolja a maga szomorú helyzetéért a másikat, sőt meg is értem, mert emberi természetünkben rejlik, hogy valahányszor a sorssal vagy magunkkal megelégedve nem vagyunk, mindig másokat karhoztatunk.

En igyekszem e társadalmi békelességet is egyengetni s engesztelni.

Jól ismerem a tisztviselő osztály rendkívül nehéz helyzetét s csodálom és bámulom, hogy a mindennapi élet gyöttrő gondoljaiban, mégis oly híven kitart a nemzeti gondolat mellett. Legyen meggyőződve a tisztviselő osztály, hogy abban a munkájában, mellyel anyagi helyzetét akarja megjavítani maga mellett talál.

Ismerem a földművelő gazda társadalom áldozatkészségét. Tudom azt is, hogy mily súlyos terheket visel s boldog vagyok, hogy mégis a nemzeti gondolatban látom őket, ők is bizton számíthatnak az én támogatásomra.

Az ország újraépítésének nagy munkájában én nélkülözhetetlennek és rendkívül értékesnek tartom az iparos és kereskedő osztály teljes részvételét is. Tudom, hogy ingadozó pénzügyi helyzetünk mily képtelen és mily nehéz helyzetbe tartja őket, jogos és méltányos kívánságaik én nálam megértésre találhatnak.

En teljes mértékben számítok úgy a mezőgazdasági, mint az ipari munkások erejére is. Hiszen ha valaki érzi, ők érzik legjobban, hogy csontka Magyarország nem ország s az egész ország nélkül életük csak fenngődés és kínzóadás. En őket is kérem, hogy szeressék a hazát, mert hiszen az ő számukra sincs a nagy világon e kívül hely s ők se felejték el, hogy bármennyire egyszerű dolog is az egész világ haladásán lelkesülni, a mi lelkesülésünk eredményes csak úgy lehet, ha a magyar nemzet boldogulásán dolgozunk s a fényes ábrándot, mely az egész világót paradicsommá akarja varázsolni, csak az által közelíthetjük meg leginkább, ha munkákkal első sorban ezt a földet tesszük a boldogság kertjévé, melyet a sors nekünk adott, nekünk juttatott. En nálam, aki egész életemet szorgos munkában töltöttem, senki sem szeretne, senki sem becsülheti jobban a munkás embereket, én hoztam tehát a legteljesebb bizalommal fordulhatnak ügyeikben, bajjaikban.

Ezekkel az elvekkal ilyen utómódon akarok én t. közgyűlés a társadalmi békelességen, egyetértésen és összetartáson dolgozni és munkálkodni.

Most miután már nemcsak politikai végcélomat, nemcsak legfőbb eszközeimet, hanem eszközeim megszerzésének módját is bemutattam s ha ezekhez hozzáfűzöm még azt is, hogy az én hatáskörömben tartozó ügyekben a jog, a törvény, igazság és méltányosság soha el nem évülhető szent eszméit kívánom a legteljesebb mértékben megvalósítani s ha kijelentem még azt is, hogy a nemzeti ideál mellett egy pillanatra sem

téveszttem szemelőt vármegyém városainak közönségeinek és minden rendű-rangu lakosainak kulturális, gazdasági és szociális érdekét, azt hiszem tisztán lát az is, hogy én a főispáni székben nem a méltóságot, hanem az országnak, a nemzetnek s vármegyémnek a város nagy érdekeimnek a soha meg nem szűnő szorgos munkájának nehéz terheit vettem a vállaimra, így bízom hiszem, hogy e munkához a mélyen tisztelt törvényhatósági bizottság bizalmát, őszinte támogatását és értékes segítségét remélhetem és megnyerhetem.

A nagy eljenzéssel fogadott beszéd után következett az

Üdvözlések.

Elsőnek Csóka Sámuel h. polgármester a városi tisztviselői kar és a tanács nevében üdvözölte az új főispánt. Beszédében az együtt működés szükségességét hangoztatta és Isten áldását kérte a főispán működésére.

Majd dr. Szentpéteri Kun Béla a törvényhatósági bizottság nevében üdvözölte az új főispánt.

Méltóságos főispán ur!

Ne gondolja méltóságod a szívesen fogadás csekélyebb fokának, hogy a város közönsége részéről nem legzetesen debreceni ember mondja az „Isten hozottat”. Sőt van ebben valamely szimbolikus külön üdvözlés és ígérlet méltóságod irányában éppen az ő-debreceniek részéről. A magyar ember ugyanis a legkedvesebb közeleiségének a házigazdái feladatnak végzését csak arra bizza rá, akit a családjához számít. Amikor tehát a város lakosságának és e törvényhatósági bizottságnak egyaránt többségét tevő debreceni polgárok engem, aki csak érzelmem útján s nem születés vagy családi kapcsolatok révén vagyok debreceni, állítottak ide szólójukul, ezzel a szokásos tiszteletadás mellett azt is mondják méltóságodnak, hogy im a debreceni polgárság nem olyan zárkózott, amilyenek a nem ismerők hirdetik és aki az utat a szívekhez megtalálja, azt úgy szeretik itt, mint a családja körében.

Ezt a megértést és szeretetet éppen méltóságoddal vonakozásban bőven van okunk remélni. Méltóságod, mint a Hajduság fia és Alma-Materünk neveltje, jól ismeri az itteni viszonyokat. Tudja jól, hogy Debrecen nem egy a hajdúfölddel és a debreceni polgárnak történelmi alapokon kifejtett típusa sokban egészen más mint a hajdú, de a kettő között van számos közös vonás és aki az egyiknek körében otthon volt, nem érezheti magát a másik társaságában sem idegenül.

A debreceni polgárok, ép úgy mint a hajdúk, nagyjából a magyar nevezetnek ahoz a társadalmi réteghez tartoznak, amelyet ma — sokan becézve — sokan kicsinyelve, sokan titkolva, ellenszenvvel, de sohasem egészen találova — kisgazda osztályának szokták nevezni. Méltóságod, aki munkás életnek javarészt, ennek az osztálynak körében töltötte, aki tehát nem könyvtárszobák, hivatali irodák vagy kaszinó termek ablaküvegén át, hanem közvetlen tapasztalásból ismeri azt, jól tudja, hogy izzó magyarság anyagi függélesség, ezzel kapcsolatban gerincesség, politikai elvűség, a régihez való szilárd ragaszkodás, de a megértett útnak sokszor meglepő, olykor áldozatos elfogadása, sőt íróeszt még a műveltség foka tekintetében is az a társadalmi osztály áll körülbelül legközelebb a zöméhez annak az 1848. előtti magyar nemzethez, amelynek tagjait javítani kívánó kortársak gunyolhatták Pető Pálnak, Rák Benének, vagy Furkó Tamásnak, de amelyről a történelem távlatán keresztül csak a nemértés, vagy a nemzeti érzékek a hiányossága szólhat becsmérléssel és amelyre alkalmazhatjuk a költő mondását: „Rothadjon el a nyelv, mely Téged profanál”. Amint 1848-tól, majd ezer éven át, a szabad és mindenképp független nemesség volt annak a nemzetnek fenn

tartója, alkotmányának felépítője és megvédője, úgy most, ami sajátos viszonyaink között a gazda társadalom az, amelyre a nemzet fennmaradása nagy és dicsőséges feladata első sorban vár. Jaj volna ennek a nemzetnek és igazán kétségbe kellene esni a terse felől, ha a haza földjét bíró verbeli magyarság nem volna kész, vagy nem volna alkalmas az 1848. előtti „populus Werhóciánus” nagyszámú munkájának vállalására és végzésére.

Méltóságod tudja jól, hogy legfeljebb az alkalmasság vár fejlesztésre, a készség tojgatkozás nélkül. Azt még a mostani, hamis jelszavakkal (H. Korszakban is könnyen belátni, hogy azok, akiknek anyagi helyzetük, foglalkozásuk, művelési állapotuk széleskörű erővel zúgja a fülébe az „Itt élhet, halmod kell” parancsát, nem lehetnek hűtlene a hazához, azelőtt nemzetüknek, rombolói a létük alapjául szolgáló polgári rendnek, még akkor sem, ha az átöröklés ezer meg ezer ideg szállal nem kötözne egész valójukat a magyarsághoz.

Aki meg itt Debrecenben él — már érem, ha nemcsak testileg él itt, hanem mindenestül, a lelkevel is — annak akár milyen fajú, hitű, származású, foglalkozású, kemény magyarságra kell acélosodni. Itt, a Kossuth Lajos fővárosában, a Nagytemplom mellett, ahol sok más jeles között egy Könyves Tóth Mihály, egy Révész Imre hirdette az igét, a kollégium körül, amelyből a messze híru oktatónok kivül a nagy tanítványok jelke szól felé, — a Csokonaié, aki megkérdézi: Melyik e a magyar nevet korcs-
létünkre
Elpirulás nélkül felvenni nyel-
vünkre,
— A Kolcseyé, aki azt harsogja: A haza minden előtt.
— Az Arany Jánosé: Hallottad a szót: Rendületlenül!!!
— A Tisza Istváné: Ha a magyar nemzetnek valami kell, akkor azt, hogy nem lehet, nem szabad mondani. — itt ebben a városban, aki megérdemli az ember nevet, lehet-e más, min, igazán magyar?
Azért méltóságod előtt, akinek ifjuságát szintén ez a debreceni levegő termékenyítette, nem szükséges bizonykodnom, hogy — bármit beszéljen a meg nem értés vagy rosszakarat nyelve — ebben a teremben a magyarságra káros, bomlasztó irányattal nem fog találkozni. Lehet, hogy nem minden úgy fog történni, amint méltóságod, vagy az általa képviselt kormány óhajtaná, de méltóságod, aki régebben maga is ellenzéki politika kvetője volt, megérti, hogy más a kritika, és a destruktó. A kritika jogáról le nem mondunk, de arról biztosítjuk méltóságodat, hogy mi egész erőnkkel a nemzeti konsolidáció ügyét szolgáljuk és a meg lévő rendek, ha jobbitásat kívánjuk is, felborítása vagy megzavarása ellen egész valónkkal méltóságod és a kormány mellett állunk. Méltóságod tudja, hogy az Alföldi magyarsága a Rákóczi és a Kossuth Lajos népe volt, de mégis életét és véréit áldozta törvényes királyiért. Lehet-e csak elképzelni is, hogy ez a foyvást magyar függetlenségért áldozó nép, amely az időknek évszázadok halálával szemben is hű tudott maradni, hűtlenné legyen most, amikor nyomorúságban bár, a legveszélyesebb csúcsig magyarok vagyunk?

Méltóságod hítek ad annak a szavannak is, melyet a Debrecenről terjesztett beszédben először idézem talán közhírré fogadna, hogy ebben a városban nem fog találkozni vonatkozásban, ha a haza és a nemzeti kultúra javára bármilyen súlyos áldozat hozására kész az a debreceni polgár, akinek volt afféle hazája, a milyen hívek most van elég:

Két nagy nemzetünkön vezetett Magyarországon minden honcot, Nohogy más elcsúszta meg;

— a debreceni polgár, csak akkor munkálkodik a hazáért nem kívánja, a magán ügyeivel, károsan hirta meg mindent a maga áldozatát a haza javára. A magyar emberről meg van írva hogy a jussát ő nem hagyja, de ha vele bármilyen tükörnek, az ígért oda adja.

Méltóságodtól és az ügyek élén állóktól függ, helyes bánásmóddal meg nyitni az áldozatkészség zsilipjeit és ha, rá mutatva arra, hogy most nemzetünk fennmaradásának legfőbb biztosítója nemzeti kultúránk fejlesztése, megnyerik a szíveket az öcsk nemes példájának követésére, a debreceni polgárság, akár milyen súlyos idők szakadjanak reánk, meg fogja találni a módot a maga körében a jövedelem elosztásból származó aránytalanságok enyhítésére és még inkább arra, hogy a Debrecen javára is szolgálónak felismert nagy kulturális intézményeink az alá hanyatlástól megóvhajó és a boldogabb utókor számára át menthető legyenek.

Tapasztalni fogja méltóságod azt is, hogy e polgárság körében békéltelenségre, ellentétek kavargására nincsen hajlandóság.

Jobbaknak másoknál magunkat nem tartjuk, de az ellen mindenki vel szemben tiltakozunk és tiltakozni fogunk, hogy bennünket a becstelenséggel meggyőződésünkért kisébhítsenek. Nemzeti érzést és kereszténységet, pedig nem tanulunk új tanítókijól, mert mi fanulhatunk az apáinktól, akik száz évekkel ezelőtt is magyarok és keresztények, a nemzeti szabadságot és az evangéliumért, ha kellett, vértanúságot is szenvedtek.

Jól esik nekünk, hogy méltóságod, épp a mai napon, mely a magyar nemzet edes anyja megdicsőülésének évfordulója, üdvözöljük először körünkben. Ennek a napnak a kiválasztásában viszont a méltóságod részéről tulajdonitunk szimbolikus jelentőségét. Azt értjük belőle, hogy a Kossuth Lajos szellemének, mely mint a nemzeti haladás, szabadság, egyenlőség, testvériség szelleme, akár 48-asok, akár 67-esek voltunk, egyaránt szent e város lakosai előtt, a kultuszában méltóságoddal már is találkozunk.

Adja Isten, hogy ez a találkozás egyetértő munka által váljék teljes egybeforrássá, városunk javára, szegény magyar hazánk üdvére.

Isten hozza, Isten őrjíja meg méltóságodat.

Az eljenzéssel kísért beszéd elhangzása után a főispán, mivel több szö-

nok nem jelentkezett, a közgyűlést bezárta.

A küldöttek.

A tárgyalás befejezése után dr. Hadházy Zsigmond főispán a polgármester szobájában fogadta az egyházak, katonai hatóságok, az államrendőrség, állami hivatalok, társadalmi egyesületek képviselőinek tisztelgését. A hozzá intézett üdvözlő beszédekre melegen válaszolt és kölcsönösen támogatásra hívta fel a küldöttek tagjait. Az egyházkerület ref. egyház és a Kollegium küldöttségét dr. Baltazár Dezső püspök, a r. kath. egyház Pálffy Béla apát, a g. kath. egyház Papp Gyula esperes, az ág. ev. egyház dr. Haendel Vilmos, a statusquo izr. egyház dr. Fejér Ferenc, az autonóm orth. izr. egyház Bernfeld Sámuel, a katonaság Kagerer József ezredes, az államrendőrség Sály Lajos rendőrfőtanácsos, a m. kir. Pénzügyigazgatóság Lányi Gyula kir. pénzügyigazgató, a posta és távírda főigazgatóság Demkó Jenő igazgató, a tanterületi főigazgatóság Ady Lajos, az állami adóhivatal Szabó József miniszteri tanácsos, a Gazdasági Akadémia Vargha Károly igazgató, az Állategészségügyi főfelügyelőség Kondor Állategészségügyi főfelügyelő, az Üzletvezetőség Balás József, a Kulturmérnökség Jármy Tamás, a Dohánygyár Czeke József igazgató az Állami lakáshivatal dr. Sebes Jenő igazgató, a Mezőgazdasági Kamara Rác Lajos igazgató, az ügyvédi kamara Márk Endre elnök, a Gazdasági Egyesület Jóna István elnök, a Baross Szövetség dr. Kertész István titkár, a Csokonai-körök Papp Károly elnök, az Ipartestület Variassy István, a Csokonai szinnáz Kardoss Géza igazgató és végül a városi tisztviselők küldöttsége Csóka Sámuel h. polgármester vezetésével tisztelgtek az új főispánnál.

A gazdasági munkáslakások építéséről szóló törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadták.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A mai ülést háromnegyed 12 óra után nyitotta meg Szilovszky Béla elnök.

Ezután az amerikai magyarok üdvözlő atirátját olvassa fel és végül Csongrádvármegye atirátját terjeszti le, amelyben a rendtörvény melóbbi letárgyalását kéri.

Ezután a napirendi következők. Az általános erdészeji alapról szóló törvényjavaslatot háromszori olvasásban az erdőbirtok hiteltől szóló törvényjavaslatot, harmadszori olvasásban elfogadják a Ház.

Következik a gazdasági munkáslakások építéséről és az állami támogatásról szóló törvényjavaslat általános tárgyalása.

Marschall Ferenc ismerteti a törvényjavaslatot. Kifejti, hogy ma nagyon szomorú a helyzet a munkás lakás viszonyok terén. Rossz odokban, három-négy család húzódik meg és így a tudóvész melegágyává válik. A szomorú helyzetet az 1907 évi XLV t.-c. igyekvés először segíténi. Ez volt a kezdő lépés szociális téren, de igazi javulásnak most kell következnie, a most tárgyalásra kerülő törvényjavaslat alapján. Az e törvényjavaslat alapján megvalósuló szociális intézkedések fognak a legjobb feltételek között a felforgató elemek ellen. A gazdasági munkáslakások építésében az állam és a miniszteriumok a legmegsebbebbmő támogatásokat fognak segítségére lenni az érdekelteknek.

Szeder Ferenc és Kiss Menyhért felhátkozó elfogadják a javaslatot.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter emelkedik szólásra. Örül, hogy a felszólalók elfogadják a törvényjavaslatot. A mult hibája, hogy a munkáslakások építését nem fejlesztették ki olyan mértékben, — mint ahogy kellett volna, azonban a jóakarát meg volt, csak a kivétel nem volt helyes.

Ma már 50 ezer házhelyet osztottak ki a kisemberek között. Ez jelentős lépés a szociális reformok felé. Az építkezés gyorsaságát akadályozza a nagy fahány. Jó, hogy a pénzügyminiszter 100 milliót ad a OKH-nak fahaszerzésre.

Mindenestre okosabb szociális kérdésekkel foglalkozni, mint a javaslatnak általánosságban és részleteiben való elfogadását.

Az elnök jelenti, hogy a törvényjavaslatot részleteiben is letárgyalták. Harmadszori olvasásra a napirend során tesz indítványt.

Ezután Kállay betérjecszi az 1922 évi XVII. c. cikkéről a 10 ezer millió állami építkezés felhasználásáról az országos pénzügyi tanács 1922 évi működéséről a háboru előtti adóssággal összefüggő egyes kérdések rendezéséről szóló jelentését.

Dénes: Ó csak azt szeretné tudni, hova tűnik el a nagy birtok jövedelme. A munkásság helyzetét a rossz hírek miatt erősen emelkedő drágaság még csak súlyosabbá teszi. A törvényjavaslatot őt nem elégíti ki és nem fogadja el.

Farkas István: Hibáztatja, hogy a

közigazgatási bírák fognak itélkezni mezőgazdasági munkás ügyekben, a törvényjavaslat szerint is, pedig Magyarországon a mezőgazdasági munkásokról senki sem mondja, hogy jó hazafiak, tehát kellene érdekükben valamit tenni. Ne hagyják meg nagyobb nyomorúságban eszinylődni őket. Ha a mezőgazdasági munkások helyzetét javítják, ezel csak a nemzet érdekét szolgálják.

Az elnök napirendi javaslatot tesz, mely szerint a legközelebbi ülés holnap, március 21-én, délelőtt 10 órakor lesz.

Ujdonságok.

Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

ma szerdán délután öt órakor dr. Nyáry Béla a rádiaktivitásról és az anyag szerkesztéséről tart rendkívül érdekesnek ígérkező fizikai előadást, amelyben levonja februári szép bemutató előadásának elméleti következményeit. Utánna hatkor dr. Hankiss János Petőfinek a franciához való viszonyát ismerteti s Petőfi politikai felfogásának eredetiségét teszi vizsgálat tárgyává. Holnap csütörtökön a díszteremben dr. Pap Károly záróelőadása és Ecsedy István vetített képes előadása a Hortobágyról.

Kereskedők és iparosok! Felhívjuk figyelmeteket a mai napon délelőtt 11 órakor az üzlethelyiségek felszabeditása ellen a Kereskedő Társulat dísztermében tartandó tiltakozó gyűlésre. Zárjátok be egy órára üzleteket és jöjjetek el teljes számban! A Baross szövetség.

Halálozás. Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felajánthatatlan jó edes anyja, gyermek, áldott emlékü rokon: **ö. v. Pelbárt Ferencné** szül. **Balogh Eszter** folyó hó 19-én délelőtt 9 órakor, életének 54. bus özvegyiségének 11-ik évében, hosszas, de különösen három hónapi súlyos szenvedés után elhunyt. Drága halottunk földi részét, folyó hó 21-én délután 3 órakor fogjuk az Árpádtér 41. számú gyászházunkból, az Árpádtéri templomban tartandó gyászima után, a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1923 március 20. Áldás és béke poraira! Gyermekei: Ferenc (oroszfogságban eltűnt), László. Bányatos edes apja: Balogh János. Húgondviselője: Szathmári Eszter. Jó komaasszonya: ö. v. Károlyi Istvánné családjával. Valamint az összes közeli és távoli rokonok nevében is. A temejést Gebauer Károly és társa tem. int. rendezi.

Előadás a Hortobágy pusztáról.

A Népszerű főiskola keretében, március 22-én, csütörtökön délután 6 órakor a Kollegium dísztermében dr. Ecsedy István tanár a Hortobágy pusztáról és életéről tart előadást. Debrecen vidékének első ismertető előadása lesz. Az előadó szól a Hortobágy talajáról a Hortobágy multjáról, az ott eszközölt régészeti ásatások alapján. A Hortobágy jelenéről. Körvonalazza azokat a perspektívákat, melyek a Hortobágyra várnak. Az előadó előadását számos vetített képekkel és tárgyi bemutatókkal fogja kísérni.

Ujposztó üzlet.
Gyapjuszövetek méterszáma, kész formaruhák és mérték szerint legjobban beszerezhető:
Bihari Zsigmondnál,
Piac-u. 16., (Alföldi Takarékpóka)

Kitűnő férfi fehéreneműk
Frank Edénél

A zene gyógyító hatása. Bármi különösen hangzik is ez a hír, valószínűleg kételyt fűzött nem lehet, mert a hely, ahonnan ered, nagyon is szavahírhely és kompetens. A londoni elmegyógyintézetek felügyelő hivatala közli, hogy a hatáskörébe tartozó intézetek egyikében, ahol 12-21 éves elmebetegeket kezelnek, meglepő eredményeket értek el zenével. — Ebben az intézetben azok a szerencsétlenebb internáltak, akik a legnagyobb közönyt tanúsítják minden iránt, nem reagálnak semmi külső hatásra, önudáttuk is alig minimális. Mindent megkíséröltek már az orvosok, hogy ezt a közönyt megtörjék, de hiába. Most az az ötletük jött, hogy fúvóhangszeres zenekart állítottak az intézetbe. A vidám indulók kijönő hatást gyakoroltak. A betegek legnagyobb része meglepődve észlelte a serkentő hangokra és az így megmozdított érdeklődés tovább működve, a teljes gyógyuláshoz vezetett. A betegek közül többen megtanultak a trombitával játszani és beálltak a zenekarba, melynek élére most egy katonai zenekar karmestere-t hívták meg, hogy tanítsa a tanulni kívánó pácienseket. A belépők közül pár hét múlva többen, mint teljesen gyógyultak távoztak az intézetből.

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalomtól megfört szívvél tudatjuk, hogy a felejtéhetlen jó feleség, édes anya, gyermek, testvér és áldott emlékü rokon: **ifj. Gyureskó Pálné Kazár Zsuzsanna** folyó hó 19-én, életének 37-ik évében, hosszas, de különösen 3 hetű súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk földi részét folyó hó 21-én, délután 4 órakor fogjuk Homokkert, Oláh Károly utca 29. sz. gyászszobájunkból, az ág. ev. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Várd utcán temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1923. március 20. Áldás és béke drága halmairat! Bánatos érje ifj. Gyureskó Pál. Egyetlen leánya: Zizka. Bánatos szülei: Kazár András nevével Rijszula Zsuzsannával. Apósa és anyósa: id. Gyureskó Pál nevével Szelkó Juliánnával. Testvérei: Kazár András nevével és gyermekeivel, Kazár Julianna férjével és gyermekeivel, Kazár Ilonka, Kazár Mariska, Sógornői: öz. Kazár Józsefné gyermekeivel, Gyureskó Mariska. Sógornői: Gyureskó József. Legjobb barátja: Tóth Imre nevével Sass Erzsébetel és gyermekei. Jó komája: Madarász Sámuel nevével és édes anyjával. Jó szomszédja: Zákány Antal feleségével és kis leánya. Jó ismerőse: Katona József nevével Végh Eszterrel és az öreg Nyilas Mihály. Valamint az összes közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer cég rendezti.

A Csokonai színház diszletmestert keres elsőrendű, szaképzétt diszletmestert, ki a szakmában már jártas, jó fellételek mellett, április 1-re, keres a színház. Jelenkezni lehet március hó 26-ig a színházi igazgatóságnál. Egy hó múlva esetleg, de később biztosan kap lakást is.

Köszönetnyilvánítás. Öszinte köszönetemet fejezem ki ezúton is a Máv. gépjármű műhely tisztikarának s különösen munkásságának, a Horthy-dalárdának, az Egyetértés dal és zene egytelnek s mindazoknak, akik felejtéhetlen férjtem: Rother Ernő nyug. máv. felügyelő elhalálozása alkalmával részvétükkel a családunkat érj, mely gyász enyhítésére törekedtek öz. Rother Ernőné.

Gyógyászati és kereskedelmi **Dobozok**
Minden világhírű és híres
FÁVIDHÁZY KÁLMÁN
Képzőművész és dobozgyártó
-L. u. d., Debrecen, Fűvészkerti-utca 1.

Ha JÓL AKAR MULATNI, VEGYE MEG A „Dillám“-ot.

Az ifjusági tüntetések ügye a nemzetgyűlés előtt.

Két interpelláció. — A belügyminiszter válasza.

A nemzetgyűlés mai ülésén két interpelláció hangzott el a március 15-iki ifjusági tüntetéssel kapcsolatban.

Csilléry András: Sürgősen szükségesnek látta, hogy foglalkozzon azzal a kérdéssel, amely március idusán történt a rendőrség és az ifjuság között. Nem akar határt vonni a rendőrség és a diákság között, hanem inkább megakarja nyugtatni a közvéleményt. A nyomorúsággal küzdő diákság a gyűjtésű alkalmával még nem gondolt arra, hogy vére hullatásával fog a gyűjtéshez hozzájárulni. Az ifjuságot a legszebb remények töltötték el, amikor a magyarok nagy asszonya Horthy Miklósné megjelent adományával. (Szűnni nem akaró taps a jobboldalon.) Az ifjuság a nemzet eszényképe nem méltó arra, hogy ilyen sérelmek érjék. — Bámulatos, hogy a rendőr kardok milyen hamar kerültek elő, épen akkor, amikor a hazafias ifjuság nemzeti felbuzdulásból akart tüntetni. Furcsának találja, hogy ugyanakkor a legerősebben védik azokat, akik az országot elvesztették s tönkretették. Ilyen jogrend nem kell. Csak egyféle jogrend lehet Magyarországon a nemzeti jogrend. (Szűnni nem akaró taps a középén és a jobboldalon.)

Pikler közbekialt: Orgoványi jogrend.

Csilléry: A március 15-iki ünnepség után az ifjuság nemzeti lelkesedéstől felbuzdulva zárt sorokban a legnagyobb rendben akart a nemzeti megújulás kedves sajtóorganuma a Szózat és a Nép elé vonulni hogy szeretnek és haláljának kifejezést adjon, hogy a két csoport egy bizonyos ponton találkozzon, az még nem jelent semmi. Az ifjuság az egész utynalon a lehető legnagyobb rendben vonult végig még akkor is amikor egy bizonyos közönség részéről sértegetések történtek, fenyegetések a rendet, legfeljebb választották a sértegetésekre. Erthetetlen és helytelen, hogy amikor semmiféle rendbontás nem történt, rendőri attak verje őket széppel. A rendőri attak szomorúságát csak fokozza, hogy más nap újra megismétlődött. Hogy az ifjuság milyen rendben viselkedett, bizonyítja az a három lovasrendőr és az három kerékpáros rendőr is, aki az egész utvonalon végigkísérte őket. Itten nem is a rendőrség hibás, hanem az a rendszert, amely nap-nap után egyre szomorubb helyzetbe dönti ezt az országot.

Rendszeres lázítás folyik itt reggel, délbén, este a sajtóban, a mely a rendőrséget és az ifjuságot szembe akarja állítani egymással. Nem érdektelen megemlíteni, hogy épen az a sajtó, amely 1918-ban gyilkosságra uszított, hogy a rendőrség tekinélyét lejárassa, most ezt a rendőrséget akarja megvédeni. A rendőrségről tudjuk, hogy nagyon nehéz helyzetben van. Tudjuk, hogy vannak egyesek közöttük, akik anyagi okok miatt nem tudnak elég szilárd erkölcsi alapon állani. Az 1919-iki nemzeti megújulás a kommunizmus letörését épen a magyar rendőrség és a magyar ifjuság teremtette meg. Ez az ifjuságot és ezt a rendőrséget egymással szembe állítani nemcsak hogy bűn, hanem nem is engedhetjük meg és nem is fogjuk megengedni.

Propper, Szilágyi Lajos és Payer Károly folyton kiabál, az elnök rendre utasítja őket.

Rothenstein: A jobboldalt is! Az elnök Rothensteint is rendre utasítja.

Csilléry: Sajnos itt rendszeres uszítás folyik, reggel, délbén, este a sajtóban. Nem felejtik el ezek az emberek, hogy minél jobban destruálnak, minél jobban uszítanak, annál jobban meg erősödik a keresztény és nemzeti irányzat.

Követeli, hogy azt a sajtót, amely ezt az uszítást végzi jiltásák be egy időre. Kéri a belügyminisztert, járjon el a rendőri vizsgálat ügyében, mert a rendőrség eszét ügyében nem hivatalos eljárni.

A magyar ifjuság nem tudja elképzelni, miért kell taktikai okokból a nemzetrontó sajtó körümszakadtaig védelmezni, kéri ennek a sajtónak a beszüntetését. Nagy Ernő közbekialt: Hazaárulásban nincsen elévülés.

Csilléry: Ugy van, nagyon helyes. Kivánjuk az egész rendőrség reorganizációját. Kivánjuk, hogy a rendőrségi testületben az erkölcsi jogrend legyen irányadó. Követeli, hogy a rendőrség köréből járultsák el az oda nem való elemeket. Sajnálja, hogy az egész incidens megtörténhetett, mert neki a rendőrség épügy fáj, mint az ifjuság, mert a rendőrség épügy a nemzet tagja, mint az ifjuság. Ne feledkezzünk meg arról, hogy a magyar ifjuság és a magyar rendőrség ha jó a hárctereken és ha jó volt a nemzeti megújulás munkájának végrehajtására, akkor ma meg kell becsülni őket. Tudja, hogy a belügyminiszter a legerélyesebb vizsgálatot fogja megindítani és meg van győződve róla, hogy a vizsgálat eredménye az ifjuságra és rendőrségre megnyugtató lesz.

Meg kell becsülni az ifjuságot, mert erre az acélos karu bajtársi egyesületekbe sorakozott huszezer magyar ifjusra a nemzet érdekében még szükség lesz. A márciusi ifjuságnak indokolatlan megsértéséért megparólast követel.

Interpellációját ebben az ügyben intézi a belügyminiszterhez.

Benedek János is interpellál. Következő interpelláló **Benedek János.**

Amikor szólasra emelkedik „diszkeresztény” közbekialtásokkal fogadják.

Az ifjuság — mondotta **Benedek** — méltán ünneplheti március 15-ét, azonban kifogásolja, hogy az ifjuság engedély nélkül tartott felvonulást akkor, amikor a szociáldemokraták felvonulását betiltották. A Petőfi ünnepésekor énekelt Erger Berger szerinte anakronizmus. A törvényeken nem teheti tul magát az ifjuság sem és azokat, akiket a numerus clausus alapján felvettek az egyetemre, a törvény véd.

Kéri belügyminisztert, hajlandó-e megnyugtató kijelentést tenni az iránt, hogy a rendőrséget hivatása teljesítésében illetéktelen befolyásról nem engedik zavartatni. Hajlandó-e érvényt szerezni a fennálló törvényeknek.

Válassza a belügyminiszter.

Rakovszky Iván belügyminiszter mielőtt rátérne a kérdés érdemére és foglalkoznék az eseményekkel, — kéri a Házat, engedje meg, hogy egy-két fogalmat tisztázzon azok felett, a kérdések felett, amelyeket bizonyos elfogultsággal tárgyalnak. Ezeket arra a tőrre kell redukálni, ahova nézete szerint tartoznak. Ez a két kérdés a rendőrség szerepe az incidenseknél és az ifjuság viselkedése.

Kötelességemnek tartom (a meghatározottban kijelenteni, hogy minden meg nem engedett törvényellen felvonulással szemben a rendőrség hivatásából folyó kötelesség, hogy ezeket feloszlassa. Egészen hibás azoknak az eljárása, akik különböző utasításokat gyanítanak a rendőrség eljárása mögött. A rendőrségnek utasításokat ilyen esetekben bevárnia nem kell.

A másik kérdés az a bizonyos animozitás, amellyel az ifjuságot kezelik. Igen helyesen mondotta **Benedek** képviselő ur, hogy vissza kell gondolni arra az időre, amikor mindnyájan fiatalok voltunk és az dobjá az első követet az ifjuságra, aki a magafijuságától vezetve néha nem követett el egy-két meggondolatlan lépést. Le

kell szőgeznem azt, hogy ezzel a két alkalommal az ifjuság ulajdonképen semmiféle kihágást nem követett el. Rombolás nem történt, és természetesen téves nyomon járnak azok, akik az ifjuságnak forradalmi mozgólódásairól beszélnek és úgy akarják beállítani a dolgot, mintha az ifjuságot valami nagyobb szabású politikai mozgalom eszközüül akarnék felhasználni.

Ebből a két alapvető feleletből akarok kiindulni. Semmi ok nincsen arra, hogy elfogultsággal és gyűlölködéssel kezeljük az ifjuság viselkedését. Másrészt pedig tisztában kell lenni azzal, hogy nagyon rossz szolgálatot tesznek az ügynek azok, akik ezeket a eseményeket a rendőrség ellen akarják kihasználni. A rendőrség kötelesség szerűen megtette az intézkedéseket és kirendelte a karháalmat. A készség azé, foglalt állást az Est szerkesztősége előtt, hogy minden rombolást megakadályozzon. A rendőrségetek azt mondják, hogy azért volt szükség a rendőrség feyverének alkalmazására mindkét esetben, mert a rendőrség bántalmazak — mert egyverűkhöz nyultak volna. Az események lejátszódása után komoly oldalról vádakat meríttek fel, amelyek két csoportra oszthatók:

Az egyik vád kijelenti, hogy a rendőrség oktalannul járt el. Brutalitást követett el, noha a rendőrséket nem bántalmazták.

A másik vád az, hogy a jelentések hamis adatokon épülnek fel. Az ifjuság küldöttségeinek azt válaszolom, hogy komoly vádakat meríttek fel, a melyeket vizsgálát tárgyává fogok tenni. Igenis a rendőrség tekintélyét meg fogom és meg is akarom minden támadással szemben védeni.

Az előző oldalról, leginkább pedig a sajtó részéről azt a követelést állították fel velem szemben, hogy ezzel a vizsgálattal kapcsolatban egyes rendőrsziszviselőt bocsássak el. Ezek a tisztviselők állami tisztviselők, akik kinevezésükkel megszereztek a tisztviselői jogukat és őket minden további ok nélkül elbocsátani egyszerűen nem lehet. Ezeket a vádakat a legerélyesebben és a lepartatlanabban fogom megvizsgálni és annak rendje és módja szerint a fegyelmi jogszabály szerint fogok eljárni. A gyanúsításokkal csak oda jutunk, hogy jóhiszemű lelkes ifjakat belekergetünk olyan eseményekbe, amelyek megint csak igazalmat keltenek az országban. Halatszanak olyan kifogások is, hogy a rendőrség nem felel meg a jogos követelményeknek. Ez nem áll. Tessek úgy az egyik, mint a másik oldalon a kivont kardokat visszahelelyezni a hüvelybe és a szomorú incidendst simítsuk el abban a tudatban, hogy ha visszaélések történtek, azok nem fognak toroltni. Kérem választom tudomásul vételét.

Csilléry válaszol a belügyminiszternek, egyben a választ tudomásul veszi.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Nem akart felszólalni, azonban mégis reflektálni akart Csilléry interpellációjának negyedik pontjára, amely a sajtóra vonatkozik. Kép-három hónappal ezelőtt már nyilatkozott a Házban, anélkül idején és felkérte az igazságügyminisztert, utasítsa az ügyészeket, ha valamely részében a sajtónak visszaélést tapasztalna a sajtójoggal szigorúan járjon el. Bár a ügyészségnek ez a utasítás kiadott a sajtóban mégis tovább folyik az igazgatás, sőt még fokozódik is. Épen ezért ó a főügyészt a napokban magához kéréte és utasította, hogy a legerélyesebben járjon el. Azt hiszi, hogy kötelességének tartja eleget, mert nem engedheti meg, hogy a korának az a munkáját, amelyet a konzolidáció terén eddig magynehzen el tudott érni, felborítsa.

Az elnök bejelenti, hogy **Benedek Jánost** illeti a szó.

Benedek János: A belügyminiszter választ tudomásul veszi.

Huszár Károly elnök felzárta a Házat. Állanak fel azok, akik a belügyminiszter válaszára tudomásul veszik. Kiss Menyhért és Eckhardt Tibor kivételével az egész Ház feláll.

Az elnök jelenti, hogy a Ház tudomásul vette a belügyminiszter válaszáat.

A debreceni egyetemi ifjuság nem engedi be a zsidó hallgatókat.

Ifjúsági ellenőrzés az egyetemenél.

A debreceni diákszervezetek tegnap délután tartott közös gyűlésen elhatározták, hogy teljes szolidaritást vállalnak a budapesti egyetemi hallgatókkal és azonosítják magukat a Tizenhárom Központi Bizottság határozataival.

Mindaddig, míg elégtételt nem kapnak a március 15. és 16-iki sérelmekért, az előadásokra nem engednek be zsidó hallgatókat. A debreceni ifjúsági bajtársi szervezetek követelik még a numerus clausus kiterjesztését a középiskolákra, (Tiszváralék, a kereskedelmi iskolákban pedig 5

százalék.) Követelik azonkívül még, hogy tartassék be a numerus clausus az egyetemeken janári, janársegédi és gyakornoki állásokban is.

A követeléseket a gyűlés egyhangúlag a magáévá tette és az intézkedéseket a vezéri tanács meg is tette.

Tegnap, szerdán reggel 8 órakor már az egyetemi épületek kapuiból diáksereggek álltak és ligazoltatták minden kijövőt és bemenőt. A zsidó egyetemi hallgatókat nem engedték be az épületbe és felszólították őket, hogy távozzanak az egyetem környékéről.

Változás a vasúti menetrendben.
A Máv. debreceni üzletvezetősége tudatja a Debreceni Újság útján, hogy hétfő március 19-től az 536/a vonat Szolnokról kétszáz 16 óra 20 perckor indul. Ezen intézkedésből folyólag Szajolban a Békéscsaba felől érkező 613. vonat csatlakozást kap az 536/a vonathoz.

Megnyílt a debreceni asszonyok szövődése. Megnyílt a MANSZ. szövődése a Burgondia-utcán az iparos tanonciskola helyiségében. A szövődés naponta 9-től d. u. 4 óráig a n. é. közönség rendelkezésére áll. Foglalkozik különféle szövevél, megrendeléseket elvállal, kész áru a szövődés helyiségében és a Hangya Rózsá-utca 2. sz. üzletében igen jutányosan kaphatók.

Elhunyt timár mester. Alulirottak a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudjuk, hogy a felejtethetlen jó apa, nagyapa, nász és jó rokon: polg. id. Nagy Gábor timár mester folyó hó 18-án délután 5 órakor életének 78-ik, özvegységének 11. évében, váratlanul elhunyt. Drága halottunk földi részét folyó hó 21-én délután 3 órakor fogjuk a Vigkedvő Mihály utca 19. számú gyászházunktól a Kossuth utcai templomban tartandó gyászima után, a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. EMly végűsztsességtételre rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket bátoros szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: Lajos, Gábor nejjével László Erzsébettel, Sándor nejjével Tokay Rózával. Unokái: Nagy Erzsike, Nagy Margijka, Nagy Ilonka, Nagy Sándor és Nagy Terka. Nászai: polgár László János nejjével s Bagdacs Erzsébettel és gyermekei. Tokay István nejjével Dobi Rózával és gyermekeivel. Valamint az összes közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer Károly és társa tem. int. rendezi.

Az Erzsébet Nőegylet kalaptanfolyama. A Szt. Erzsébet Nőegylet kalaptanfolyamot tart egy budapesti tanerő vezetése mellett, április hó 9-én, a kath. gimnázium egyik termében. Jelentkezni lehet özv. Engeser Józsefnél Timár-utca 5. sz.

Helyreigazítás. Lapunk tegnapi számában a „Házasságok” című rovatban Balogh Lajos máv. hivatalnok neve után ez a szó: szolga, tévesen került.

Sütők figyelmébe. 1923. március 21-én este 6 órakor a testületnél gyűlést tartunk, melyre meghívja a tagokat a vezetőség.

Szörmék, téli ruházatok molykár elleni nyári megelőzését felelősség mellett legelőszobában vállalja Klonda szűcs, Iparkamara. Telefon 14-25.

Kerti locsolók Fülöp bádogaénál, Csapó-utca 3. szám.

Egy palack Hunyady János minden hástartás legszükségesebb kelléke. Már számtalan esetben egy egy pohár Hunyady János keszvénye nagyobb beengedése okozta vesztés.

A Svetit-intézeti tanítónőképző színelőadása

Alábbiakban nagy érdeklődés nyilvánul meg r. kath. tanítónőképző pénteki és vasárnapi színelőadása iránt. Mellau István „Jairus leánya” c. bibliai drámája kerül bemutatásra.

Annak atörekvésnek, hogy a Biblia drámai jeleneteit megelevenítve színre hozzuk, a jól ismert Bihari Akos újabb időben a kezdeményezője, aki „Az üdv hajnala”, az „Isten országa” és „Passiójával” az egész újszövetségi bibliát összefoglalóan színpadra hozta. Egy részletet dolgoznak fel a „Mikóujfalui Passiójátékok”, amelyek nagyon látogatottak voltak a nyáron. Ezt a sorozatot egészíti ki a „Jairus leánya”, amely arányaival, drmai erejével méltó helyet foglal el az említett mellett. Tömegjelenetei impozánsak, drámai részeit megrázók, a végkifejlés rendkívül megrázó. Az eredeti jelmezek, zene és énekkíséretek látványossá és változatosá teszik.

Jegyek az intézetben előre váltandók, mert előre láthatólag még háromszori előadással sem lesz biztosítható, hogy minden érdeklődő helyet kapjon. Az est i pénztárnál jegyek már nem lesznek. I. r. ülőhely 150 K, II. r. ülőhely 100 K.

A korona 14.

A buza ára 17,500 korona.

Zürichi zárlat: Berlin 258, Hollandia 21200, Newyork 2530, London 2533, Páris 3525, Milano 2617 fél, Prága 1595, Budapest 14, Belgrad 545, Varsó 145, Bécs 74 háromnegyed, osztrák bélyegzett 75, Szófia 330.

Ferencvárosi sertésjelentés: Szabad vásári maradvány 484 sertés, 35 süldő érkezett 350 sertés és 9 süldő, eladott 134 sertés.

Arak: zsírsertés, fiatal, könnyű 800-900, nehéz 900-1100.

Zártvárosi maradvány 17. Arak nem fejlődtek ki.

Terményfőzsdé zárlat: A mai terményfőzsdén rendkívül szilárd irányzat mellett az áruk tovább emelkedtek. Dacára a magasabb áraknak a kínálat igen tartózkodó volt. A spekuláció és a malinok az összes felajánlott tétéleket felvetették.

Hivatalos áruk: Buza 76 kilós tiszavidéki 16800-7200, egyéb 16800-7000, 78 kilós tiszavidéki 17200-17500, egyéb 17000-200, rozs 10800-800, takárpa 9200-400, sörárpa 9400-8900, zab 11000-500, tengeri 9000-200, korpa 5600-700. A többi változatlan.

Bőrjelentés: Kesztyörök: Krupon talp 4200-60, lábas talp 5040, zsíros tehénbőr könnyű 4720, nehéz 4670, boxealf 1280, blankbőr 3330.

Nyersbőrök: Nyers marhabőr 350-900, száraz 1600-1850, nyers borjubőr 1300-350, lóbor sózott 7000-8500, száraz 5000-500.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai: Napoleon 13700 pénz, Belgrad dinár 5750-950, Amsterdam hollandi forint 1457-1497, Lei 17-18, Kopenhaga dán korona 710-30, Krisztianle

norvég korona 671-91, London angol font 17350-750, Berlin márka 18-20, Itália lira 179-185, Páris francia frank 240-250, Prága szkol 109 fél, 113 fél, Stockholm svéd korona 983-1013, Zürich svéjci fark 685-710, Bécs osztrák korona 510-830, Szófia leva 22 fél és 23 fél, Newyork dollár 3890-765, Varsó lenkyel márka 10-11, Brüsszel belga frank 202-210.

Színház.

Osekenai-színház.

Reti műsor.

Szerdán: Égi és földi szerelem. B) bérlet.

Csütörtökön: Égi és földi szerelem. C) bérlet.

Pénteken: Égi és földi szerelem. D) bérlet.

Szombaton délután: Szókimondó asszonyosság.

Szombaton este: Aranymadár.

Vasárnap délután: Bob herceg.

Vasárnap este: Aranyember.

Égi és földi szerelem. Molnár Ferenc szindarabja esténként kerül színre Halassy Mariska, Erdődy Lili, Püspöki Rózsi, Sötét, László, Rólkó és Szigei fellépével.

Ismételten kérétek mindenki, hogy helyét pontosan fényelő előt foglalja el.

Délutáni előadások. Szombaton 3 órakor Szókimondó asszonyosság. Vasárnap 3 órakor Bob herceg kerül színre.

A francia rémuralom korából. Jocelyn szerelmi tragédia ma utóljára ab Apollóban.

Pusztuló népek, világtragédia lesz pénteken az Apollo szenzációja.

Vígyszínház mozgó: A szerelem útja és Hervadt virágok egyszerre 12 felvonásban.

INTOLERANCE!!!

Gazdaság

Juhok kihajtása a Hortobágyra.

A városi Tanács értesíti az érdekelteket gazdaközönséget, hogy juhok a Hortobágyra legeltetésre e hó 21-től szerdától kezdve hajthatók. A hajtó cédulákat a számvétség I. em. 20. sz. szobájában kell kiváltani. A hajtó cédula kiváltásakor a háztulajdonosok legeltetési díjat egyelőre nem fizetnek, a lakók azonban öt darabonként 20 kgr. buza egyenértékében előlekként 2400 koronát fizetnek. A többi állatok kihajtására nézve a városi Tanács későbbi hirdetménye lesz irányadó.

Debrecen, 1923. március 20.

A városi tanács.

Nyílttér.*

FELHÍVÁS.

Márkus Sándor hajduszávíti lakos tulajdonát képező ugyanottani gözmalmot megvásároltam. Felhívom mindazokat, akiknek az eladó malomiparával kapcsolatos üzleti követelése van, három nap alatt jogi képviselőmnél dr. Gergely Jenő debreceni ügyvéd úrnál jelensék be.

Debrecen, 1923. március hó 20.

Ungerleider Gábor, malomtulajdonos.

*E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Szőlőpermetezők

és alkatrészek
Sodronykerítés,
tűskés-huzal
BÉSZLER ÉS DÁVID vaskereskedés (Kossuth-utca 19.)

Kossuth-utcán építendő bérházban

4 és 6 szobás lakásokra,

valamint
üzlethelyiségekre

bérajánlatok tehető

Baloghnál, Mester-utca 19., naponként délután 1-3 óráig.

1600 -öl föld

gazdasági épületekkel, átalakítható, teljesen új épület lakással

eladó.

István-ut 43. szám.

Elsőrangú

Téglagyártmányok

a Debreceni Gőztéglagyár

iparvágányán waggónba rakva.

Iroda: Kossuth-utca 34. sz.

SZIREK ANDRAS

elsőrendű orv- és egyenruha szabású angolgyapjuszövetkészítés és egyenruhazártásiparkirátera

Szent Anna-utca 1. szám

Telefon szám 502.

A m. kir. államrendőrség debreceni kerületének főkapitánya.

1094/1923. Eln. szám.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A debreceni m. kir. állami rendőrkerület részére az 1923-24. futási időnyre szüksége s tüzelőanyagok és pedig 1500 q koksz, 3000 q fekete porosz szén, vagy fekete akna szén és 4400 p bükk, tölgy s cserhasas tűzifa szállítására árlejtést hirdetek.

Az ajánlatok zárt borítékban címemre f. évi április hó 1-ig beadandók.

A koksz és szén valamint a fából 2000 mm. a debreceni állomáson, a fából a nyiregyházi állomáson 500 mm. a hajdusoboszlói és hajdunánási állomásokon 350-350 mm. a biharkeresztesi, kötegyáni, nyírábrányi, csengeri és záhonyi kirendeltégek részére ottani állomáson 80-80 mm. adandó át.

Az egész tüzelőanyag f. évi ápr. hó végéig szállítandó. A zárt ajánlatok f. évi április hó 1-én déli 12 órakor fognak bizottságilag felbontatni a rendőrség palotáján (Kossuth utca 20. szám) 53. számú szobájában, ahol az érdeklődők a hivatalos órák alatt bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

Debrecen, 1923. március 19.

Kerületi kapitány helyettes

Nagy József, államrendőrségi főtanácsos.



IZ, SZIN TAPASZTÓ

VERŐLÉK TÖNYEI

2356 □-öl föld
egy szoba, konyhas lakással **eladó.**
Tócskerti, István-ut 43.

OLCSKA vasat, rozet és mindennemű fémet legmagasabb árért veszek. Kovácsok-nak használhatóba.
Steiner
Eötvös-utca 110. — TELEFON 6-86.

TOKA!!!
FÜSZER-, CSEMEGE ÉS ITALOK NAGYRAKTÁRA
SZENT ANNA-U. 1.

Vetőmagvak eredeti északnémet takarmány- és cukor-répmag, lucerna-és lóheremag, valamint egyéb nemesített legolcsóbban beszerezhető tavaszi vetőmag
BLEYER ANDOR DEBRECEN,
Hatvan-utca 53. sz.

APRO HIRDETÉSEK.

Borosnyán jeligére levél van a kiadóban. 5350
Kék ibolya jeligére levél van a kiadóban. 5364
Nem bánja meg jeligére van a kiadóban. 5351
Nyugot otthon jeli géré írjon, tudassa, címét ne felejtse. 5355

Ajánlat
Megnyitott az új kárpitos műhely Hatvan-utca 41. sz. alatt, ahol kész diványok és hencserk kaphatók. Mindenféle kárpitos munkák és javítások pontosan és gyorsan eszközöltek. Kérem a t. n. közönség szives pártfogását, precíz Benő kárpitos, Hatvan-u. 41. 119

Elektromos gépek, villanymotorok, dinamókat tekerccsel, javít, vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anyagokat és izzó lámpát a legolcsóbb napi árban szállít Földvári, Debreceni Első Elektro technikai gyár Debrecen, Széchenyi u. 55. Telefon 168.

Cserépkályhák,
porcellán tűzhelyek, porcellánburkolatok, kőhamottetégia
Timár-u. 11. Telefon 10-92. kaphatók

ELADÓ
osiraképes, valódi makói
hagyma-mag.
Kilónként 430 korona.
PAOSIRTA-UTCA 33. SZ.

Nikkel, réz és lakkozott :-
Lószerszámveretek,
Tömör és préselt
Butorveretek.
Építésvásalások legjutányosabban, 0000
Széchenyi-utca 2. Bészler Lajosnál.

Eladók 1 darab kis hatos Hoffher Clayton
gőzcséplő garnitúra
teljes felszereléssel gyűrűs kenőstű, 8 légkörös, 1914-beli gyártmány, szalmafűtésre berendezve, ára: 4 millió korona. — Eladó 1 drb. 29 lóerejű M. A. gépgyári Asztra szivógáz lokomobil, egy éves, — üzemben megtekinthető. — Ára: 3 millió korona. — Megtekinthető Hajdubagosi Hengermalom.

Husvéri Csokoládé, Bonbonok, Teák, Rumok, Likörök, Cognacok, Pezsgők, Borok. Saját termésk. Rizling-bor 140 K., 3 éves őrlizing 180 K. Tisztánkezelt fűszerárak. — Naponta friss tej, vaj, túró, tejföl, csemege sajtok. Saját készítésű befőttek, a legolcsóbb napi árban kaphatók. Teljes tisztelettel: Toka Ferencz.

Pénztárosnő felvétetik Aszodi és Róthnál. 5224
Raktárhelyiséget, lehetőleg a Piac utcán keresek. Cim a kiadóban. 5347
Munkaszerető fiatal emebert ckeres Gambirinus. 5389
Perfekt varrónő, mindenféle női ruha varrást a leggyorsabbtól a legdiszesebbig gyorsan és jutányosan vállal. Vörösmarty-u. 7. 5387

Aranyat, ezüstöt, briliánt, zalogcédulát — vesz. Meghívásra hához is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan-u. 2 sz. 1. emelet. 5395
Kiszolgáló kisasszony felvétetik Aszodi és Róthnál. 5225
Ügyes fiu tanulóknak vagy kifizetőknak felvétetik fizetéssel Jeney Mihály kereskedő. — Kigyó-utca 53. 5321
Magános hölgy részére keresünk butorozott szobát, esetleg teljes ellátással. Nizzai virágcsarnok. 5318

Börbe vennék nyári kerthelyiséget vagy más vendéglőt esetleg kimerőnek ajánlkozom avagy jobb üzlethez társulnék. Szives megkereséseket Soós szörme-kereskedő Karczag piac tér. 160

Két hold jó termő szőlő, felszereléssel és hordókkal felesbe vagy haszonbérbe adó. Ertekezni, Varga-utca 26. 5398
Hajcsatt javítást olcsón, szakemberen, gyorsan Molnár Testvérek-nél, Nagytemplom mellett. 5386
Kiadó butorozott szoba, konyha nélkül. — Ugyanott eladók fűszerüzlet, berendezés, mérleg és gazdasági kosarak. Cim a kiadóhivatásban. 5373

Gépez nyári cséplésre ajánlkozik. — Cime Majlát Sándor, Haláp, erdősz lakás. 5372
Fiatalkor intelligens asszony házvezető, vagy nevelőnőnek ajánlkozik magános orhoz, vidékre is. Cim a kiadóban. 5374
Máté János nyug. m. kir. áll. pénzt. tanácsos üggyelvis forgalmi irodája, Széchenyi-u. 55. 164
Elcserélném fő utcai üzletemet és mellék utcán lévő kettő szobás egyszerű lakásomat, Piac-utcai három szobás lakásért. Cim a kiadóban. 5385

Teljesen átalakított
viselt nap- és
esernyőjét
a legújabb divat szerint jutányos árban. Áthuzások és javítások legolcsóbban. — ELSŐ DEBRECENI ESERNYŐ ÜZEM, Sas-utca 8. sz. Kérem a címre figyelni.

Egy jobb varrónő, házhoz ajánlkozik. Rakovszky-utca 30. sz. — hátul az udvarban. 5375
Egy szoba, fél konyhas lakásomat butorral együtt átadom. Cim a kiadóhivatásban. 5394
890 öl föld kiadó a Csapókeret szélén. Darabos-u. 61. 5397

Kereslet
Aranyat, ezüstöt, briliánt, zalogcédulát — vesz. Meghívásra hához is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan-u. 2 sz. 1. emelet. 5395
Kiszolgáló kisasszony felvétetik Aszodi és Róthnál. 5225
Ügyes fiu tanulóknak vagy kifizetőknak felvétetik fizetéssel Jeney Mihály kereskedő. — Kigyó-utca 53. 5321
Magános hölgy részére keresünk butorozott szobát, esetleg teljes ellátással. Nizzai virágcsarnok. 5318

Börbe vennék nyári kerthelyiséget vagy más vendéglőt esetleg kimerőnek ajánlkozom avagy jobb üzlethez társulnék. Szives megkereséseket Soós szörme-kereskedő Karczag piac tér. 160

Aranyat, ezüstöt, briliánt, hamis fogát, — óriási árban veszek. — Stassik és Blatner, Csapó-utca 12. 5392
4-es kis üzempépes gozgépet keresek. Józsa Hatvan-utca 55. 5381
Fehérneműhöz gombok varrónők felvétetik Berkovits, Torók Bálint-utca 2. 5377

Megbízható leány — vagy idősebb asszony, gyermek mellé felvétetik. Jelentkezni lehet: Hegedűsné, Arany János-u. 11. d. e. 12—2.ig. 5365
Kiszolgáló két ügyes leányt fölvesz Krausz, kézimunka üzlet. 5343

Ujságkérő asszonyok felvétetnek a kiadóhivatásban

Fenyőfa szőlőkaró,
170—200 cmig bármilyen mennyiségben kapható a legolcsóbb napi áron
Kolczér fatelepen,
Margit fürdő mellett
Telefon 986.

Hétfesnek, 16 éven feletti ügyes fiu felvétetik. Bethlen 23. Mész-üzlet. 5396
Elvesztett egy fehér szőrű barna fejű, vágott farku fokszi, Bobi névre hallgat, két medál nyakszíjjal, megtaláló illő jutalomban részesül, Kandia 19. 5345

Kenyérügynök (gyes) élelmes jó keresetre felvétetik. Korona kenyérgyárban, Bethlen-u. 23. 5395
Egy hétszamos szabó segédet felvesz Domokos szabó, Rákóczi 24-a szám. 5367

Veszek katonai prizmás látcsövet és négy szög olvasó lencsét. — Cim kollégiumi kapushoz küldendő. 5391
Egy fodrászegéd felvétetik Szent-Anna 14. szám. 5346
Megbízható mindenféle felvétetik magános nőhöz. Piac-u. 30. keresztpület, földszint. 5353

Kerékpár, jó karban lévő megvételre keresetik. Cim a kiadóban. 163

Eladás
Ponyva vízhatlan 20 lapméter nagyságban, jókarban lévő eladó. — Gözmósoda, aVrga utca 31. 5286
Porcellán készlet 12 személyes és egy gyermekágy eladó. Cim a kiadóban. 5279
Eladó háromajtós tükrösszekény, gyémantmecoosi, keményfa fé háló, plüsdívány, íróasztalok, hencser, ingafalóra, több butorok. Széchenyi-utca 8. 162
Eladó mindenféle jó karban lévő használt butorok, új festett butorok, új hencserk, diványok, a legolcsóbban beszerezhető. Cím: Hatvan-u. 9. Domb-utca mellett. 5313

Szőlőkaró, lugacslap száraz akácseresznyefal eladó. Hajdudházson. 1823 szám alatt. 5355
Tűzhely, asztali és mennyez. teljesen új eladó. Teleki-utca 63. 5348
5 vagon hazai szén van eladó. Cim a kiadóban. 5354
Szepességi-utca 20. s ház szabályos nagy négyszögű udvarral, 5 lakással, igen olcsón eladó. Forgalmás nagyjövőjű, értékes hely. Máté iroda, Széchenyi 55. 5072

Aratógép, mokrakós, teljesen hibátlan eladó. Teleki 63. 5349
Eladó a Honvéd-utca 20. számú ház, egy szoba, konyha, kamara, fasszín istálló, pince, azonnal elfoglalható. 5356

Eladó
a sámsoni ország uton levő **háza**
jó menetelű fűszerüzlet berendezéssel és kocsma helyiséggel (esetleg lakásnak is átalakítható) más vállalat miatt azonnal eladó. Ertekezhetni ugyanott.

Elköltözés miatt azonnal eladó Kar-utca 44. számú ház, beköltözhető lakás, kovácsműhely, kerékgyártóműhely, vízvezeték, villany, stb. Ertekezni ugyanott. 5384

Ház, eladó, Timár-utca 5. számú, nagyterekkel, jól beépített, — pénzbefektetésre alkalmas. Patáky, Csapó-u. 10. 5390

Málnatövek nemes fajtában eladók a Hortobágyalmom telepen. 5388

Eladó szép takarmány cukorrépa, kicsonyban és nagyban, — Vigkedvű Mihály-utca 16. 5382

Eladók jutányosan lóddé, kopirprés, sokszorosító gép, cégábla, — posztó. Timár-u. 11. — Telefon 10—92. 5379

Egy hálószoba, tükrök és egyéb holmi eladó. Cim a kiadóban. 5377

5 hektó bor van eladó Kuf-utca 112. 5374

Szekrények, ágyak, tükrök, mindenféle butorok olcsón eladók. — Garay-u. 16. 5358

Eladom. Hoffer és Schrantz-fele hatos — cséplőgarnitúra teljes felszereléssel kondoros tanyámon. Balogh Zsigmond. 5360

Kredenc, diófából, teljesen jó, eladó. Simonffy-u 1-c. első emelet, a mekényügyi kirendeltségnek. 5361

Eladók finom boros poharak, antik fűzők szekrény két kerti asztal, petróleum lámpa drótsóvény, csákány, — lakati rajz papir. Jókai utca 1. 5365

Eladó Bodán kettő nyílás szőlő, lakható épülettel. Ertekezni Erzsébet-utca 103. 5368

Egy igás szekér eladó Szepességi-utca 19. sz. 5366

Egy jó hangu gramofon eladó. József kir. herceg-utca 53. — Némethy. 5357

Egy hencser eladó jutányosan. Darabos-u. 5393

Eladó ház, Apaffi-u. 143. sz., 3 szoba, konyha, kamara, istálló, 8 lóra, villany, vízvezeték köves udvar, az öszné, azonnal átadó. Lakó nincs. 5369

Központhoz közel — szép kertés ház, 1 hold gyümölcsösrel és kertészetrel eladó. Máté iroda, Széchenyi 55. 5071